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ЗА ШТО ЈЕ РЕ ТО РИ КА УВЕК СА ВРЕ МЕ НА?

(Џорџ А. Ке не ди. Историјаантичкереторике. Урош Рај че вић  
(пре вод са ен гле ског). Не над Ри сто вић (струч на ре дак ту ра пре во да).  

Ло зни ца: Кар пос, 2019; Јенс Кел сен. Шта је ре то ри ка. Је ле на Ста ни шић  
(пре вод са нор ве шког). Ло зни ца: Кар пос, 2019) 

Из да вач ка ку ћа Кар пос из Ло зни це обо га ти ла је на шу кул ту ру зна чај ним књи-
га ма у обла сти ре то ри ке ко ја се круп ним ко ра ци ма вра ти ла на сце ну ко јом је го-
спо да ри ла још од ан тич ких вре ме на. Ре то ри ка за пра во ни ка да и ни је иш че за ва ла 
са хо ри зон та на ко ме се и по ја ви ла за јед но са чо ве ком као ње ним пр вим и пра вим 
ко ри сни ком. Ка да је из го во рио пр ву реч чо век је имао на ме ру дру го га да убе ди у 
не што или да га одо бро во љи на за јед нич ки по ду хват би ло ко је вр сте. Чо век је, да кле, 
од у век био и остао на те ре ну ре то ри ке ма кар да је са мо и јед ну реч упо тре био у 
ње ном по ме ре ном, од но сно пре не се ном зна че њу. 

Исто ри ја ан тич ке ре то ри ке из пе ра Џ. Ке не ди ја нај о бу хват ни је пред ста вља 
све еле мен те ко ји су ва жни за раз у ме ва ње исто ри је и те о ри је ан тич ке ре то ри ке. 
Раз у ме се, то је исто вре ме но и те мељ на ко ме по чи ва ју све но ви је те о ри је ре то ри ке 
и ње не уло ге ко ја се ме ња ла у скла ду са кул ту ро ло шким обра сци ма и круп ним про-
ме на ма ко је су усле ди ле на вер ти ка ли ко ја бе ле жи ду бо ки усек ко ји де ли усме ну 
и пи са ну реч. Ке не ди се раз ли ку је од дру гих ау то ра упра во по то ме што ан тич ку 
ре то ри ку пред ста вља у све тлу ње ног раз во ја у це ли ни. Дру га чи је ре че но, ни је мо-
гу ће про у ча ва ти и раз у ме ти ан тич ку ре то ри ку са мо по гле дом усме ре ним на при-
руч ни ке ко ји се ба ве исто ри јом ове ве шти не или тек уз гред не ким пи та њи ма сти-
ла, тро па и фи гу ра, жан ро ва. Ке не ди се ис црп но освр ће на све ти по ве при прем них 
ве жба ња, про гим на зма та, ко ја пред ста вља ју чвр сту спо ну из ме ђу књи ге и шко ле. 
Про гим на зма та су, као што је са да по зна то, озна ке за књи жев не жан ро ве. Да по-
ме не мо са мо не ке: ба сна, при по ве да ње, хри ја, по хва ла, по ку да, опис (ек фра са). Ове 
ве жбе су пред ста вља ле по че так ре тор ског обра зо ва ња. Увек је ко ри сно на по ме ну ти 
још и то да је ре то рич ко обра зо ва ње у ан ти ци под ра зу ме ва ло трој но је дин ство ко је 
чи не гра ма ти ка, ло ги ка и ре то ри ка. И да су ове ди сци пли не за пра во пред ста вља ле 
tri vi um у окви ру ан тич ког обра зов ног си сте ма по зна тог под име ном Sep tem ar tes 
li be rals. Ке не ди је сва кој при прем ној ве жби по све тио ду жну па жњу ка ко би чи та-
лац у пот пу но сти мо гао да раз у ме за што су те ве жбе би ле ва жне за обра зо ва ње 
бе сед ни ка. Од но сно, чи та лац раз у ме за што је и не кад и са да ва жно да бе сед ни ци 
ко ри сте ода бра на књи жев на де ла у ко ји ма, на при мер, на ла зе из ра ђе не при ме ре за 
по је ди не ве жбе – ба сне, ек фра се, по хва ле, по ку де, хри је, од но сно есе је. Оту да је 
ја сно за што Квин ти ли јан у сво ме об у хват ном при руч ни ку за ре то ри ку јед ну књигу 
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по све ћу је ка но ну књи жев них де ла ко ји сва ки бе сед ник тре ба да про чи та. И да нас 
је та кав ка нон нео п хо дан, мо жда је и по треб ни ји са вре ме ном чи та о цу, од но сно 
бе сед ни ку ко ји же ли да се по све ти овој ве шти ни ко ја га пра ти кроз цео жи вот. 
Ка да је реч о исто ри ја ту ан тич ке ре то ри ке Ке не ди је и ту мај стор сво га за на та. Он 
не при сту па за дат ку та ко да чи та о ца оба ве сти са мо о на сло ви ма де ла ан тич ких 
ре то ри ча ра, већ сва ко де ло по на о соб пред ста вља го то во до по је ди но сти. Ни је ре-
дак слу чај да се из ре ком по зи ва и на во ди ори ги нал не па су се ко ји ма пот кре пљу је 
сво је ста во ве. Та ко смо до би ли, као на дла ну, не са мо су мар ни пре глед ау то ра и 
њи хо вих де ла, већ и увид у про бле ма ти ку ко јом се ба ве. 

Пре вод ко ле ге Рај че ви ћа у пот пу но сти је са о бра зан ле по ти и ја сно ћи сти ла 
ко јим се ори ги нал но де ло од ли ку је. Ко ле га Н. Ри сто вић је сво јим те мељ ним зна-
њи ма у обла сти ре то ри ке, већ и ра ни је до ка за ним и по ка за ним, учи нио да по сао 
ре дак то ра оста ви вид но га тра га о озбиљ ном по ду хва ту ко ји је пред чи та о це до нео 
јед но зна ме ни то и ва жно де ло ко је са да чи ни и на шу кул ту ру и на у ку бо га ти јом у 
обла сти умет нич ке ре чи уоп ште. 

Не ка ко исто вре ме но Кар пос је об ја вио и за ни мљи ву књи гу под на сло вом: 
Штајереторика. Ау тор је Јенс Е. Кел сен. Већ на пр вим стра ни ца ма ау тор про-
бле ма ти зу је сам по јам ре то ри ка и то у ње ном об у хват ном зна че њу од нај ста ри јих 
вре ме на па све до да нас. У пр вом по гла вљу под на сло вом Ка ко да на го во ри те дру ге 
и до би је те оно што же ли те, ни је те шко пре по зна ти тра го ве нај ста ри је де фи ни-
ци је ко ја ре то ри ку од ре ђу је са мо као ве шти ну убе ђи ва ња. Већ су ан тич ки ау то ри 
уо чи ли ње ну мањ ка вост и за ло жи ли се да је ре то ри ка, пре све га, ве шти на мо рал но 
ис прав ног ка зи ва ња (sci en tia be ne di cen di), а у скла ду са тим да је бе сед ник мо рал но 
ис пра ван чо век вешт бе се ђе њу (vir bo nus di cen di pe ri tus). Ре то ри ка је у не ким сво-
јим по љи ма де ло ва ња и на да ље пре по зна тљи ва као ве шти на убе ђи ва ња. Ре то ри ка 
је нај ста ри ји пред мет о ко му ни ка ци ји на све ту. Оту да Кел сен с пра вом ис ти че: 
Ре то ри ка је рас пра ва и де ба та, спа ја ње и раз два ја ње, бор ба и ис тра жи ва ње, то је 
ме сто су сре та умо ва и наш за јед нич ки пут у бо љу бу дућ ност, јер упра во тим пу тем 
го во ра, раз го во ра и ре то рич ке раз ме не, са зна је мо ко смо и шта же ли мо. Уни вер-
зал ни зна чај ре то ри ке огле да се и у чи ње ни ци да је она и да нас, ка ко за кљу чу је 
Кел сен, у нај ма њу ру ку под јед на ко ре ле вант на као у ан ти ци, и она се ти че свих, 
јер је она су штин ско обе леж је чо ве ка. 

Већ у овој де фи ни ци ји за па жа мо у ко јој ме ри је по и ма ње ре то ри ке у ис тој 
рав ни од ан тич ких до мо дер них вре ме на. Ње но тра ја ње не ма усе ка, већ се она само 
при ла го ђа ва но вим по јав ним об ли ци ма де ло ва ња чо ве ка у дру штву. Ау тор се не-
пре ста но по зи ва на три основ на ре то рич ка прин ци па ко ја ва же у свим вре ме ни ма: 
do ce re, de lec ta re, mo ve re. За да так бе сед ни ка је да под у ча ва, тј. да ра ци о нал но и 
ар гу мен то ва но пре до чи оно за шта се за ла же, за тим да одо бро во љи са го вор ни ка да 
то при хва ти и на по кон да га по кре не на кон крет ну ак тив ност да то и оства ри. Са-
вре ме ни бе сед ник де лу је реч ју, ге стом, сли ком, а ко ри сти и све те ко ви не мо дер не 
тех но ло ги је ко је су му на рас по ла га њу. Али што ви ше за да та ка тех но ло ги ја пре у-
зи ма, до да је Кел сен, то је ве ћи ри зик да ће сам го вор ник па сти у сен ку. Про ме не у 
кул ту ри и тех но ло ги ји ути ца ле су и на дру га чи је по и ма ње и при ме ну ре то ри ке у 
жи во ту по је дин ца и дру штва у це ли ни.

Ко ли ка је моћ бе сед нич ке ре чи по ка зу је је дан при мер из са вре ме ног до ба. 
Вин стон Чер чил за вре ме Дру гог свет ског ра та за хва лио се Кра љев ском рат ном 
ва зду хо плов ству за њи хов ве ли ки труд и по бе ду над Нем ци ма овим ре чи ма и ова ко: 
Ни кад у исто ри ји људ ског ра то ва ња ни је се до гов ди ло да ве ли ки број по је ди на ца 
ду гу је то ли ко мно го та ко ма лом бро ју љу ди. Ни ко се не би се ћао ових ре чи да их је 
из го во рио, на при мер, ова ко: Мно го је нас ко ји ду гу је мо ве ли ко хва ла Кра љев ском 
рат ном ва зду хо плов ству за њи хов ве ли ки труд. Тре ба на ово ме ме сту под се ти ти 
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чи та о ца на Сер ге ја Сер ге је ви ча Аве рин це ва ко ји у сво јој књи зи По е ти ка ра но ви
зан тиј ске књи жев но сти, ра све тља ва ова сло же на ре то рич ка и по е зич ка на че ла, 
по себ но у одељ ци ма: Склад у не скла ду и Ра ђа ње ри ме из ду ха грч ке ди ја лек ти ке. На 
мно гим ме сти ма, исти на спо ра дич но, ау тор пру жа чи та о цу увид у спек тар пи та ња 
ко ји ма се ре то ри ка ба ви или ко ја су ва жна за на ше по и ма ње уло ге и зна ча ја ко ји 
ре то ри ка има у људ ском жи во ту. Је зик и ре то ри ка су наш нај ва жни ји кључ за раз-
у ме ва ње све та. Оту да је ра зу мљи во, ка ко ка зу је Еду ард Са пи ро, да се вра та сва ке 
кул ту ре отва ра ју кљу чем ње но га је зи ка. До са да зна мо за ци ви ли за ци је усме не и 
пи са не ре чи и о то ме ка кав је њи хов ме ђу од нос, а од са да мо ра мо да узме мо у об зир 
и чи ње ни цу да је већ на сту пи ла ци вли за ци ја сли ке. Сли ке су моћ не, а по сма тра чи 
не моћ ни. Да ли из то га сле ди за кљу чак да бе сед ник мо же да бу де мо ћан, али нај-
че шће је не мо ћан. На кра ју ау тор нас вра ћа на нео д ло жну ве зу и са вез ре то ри ке и 
ети ке. Не тре ба да се уз не ми ра ва мо због то га што дру ги же ле да нас убе де. Та кав је 
жи вот. И то је до бро. Али тре ба да се уз не ми ра ва мо ако ми са мо не ма мо спо соб-
ност да убе ди мо и не до ста је нам спо соб ност да от кри је мо ка да дру ги по ку ша ва ју 
да нас уве ре на не ча стан на чин, ка да из ра жа ва ју пра зне фра зе, по лу и сти не или про-
сто са мо има ју ло ше ар гу мен те. Бе сед ник, да кле, тре ба да убе ђу је, али он мо ра 
би ти чо век мо рал но ис пра ван. Јер не ма те ства ри на све ту, ка зу је наш Сте ри ја, 
ко ја се у ру ка ма не ва ља лог чо ве ка не би мо гла на зло обра ти ти.

Др Во ји слав П. Је лић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Оде ље ње за кла сич не на у ке

vo ji slav.p.je lic @gmail.co m 
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ДРАГОЦЕНА СТУДИЈА О ПОЧЕЦИМА СРПСКЕ КЊИЖЕВНЕ РЕЧИ

(Вик тор Са вић. Срп ска књи жев на реч у сво јим пр вим сто ле ћи ма.  
Под го ри ца – Ниш: Ма ти ца срп ска – дру штво чла но ва у Цр ној Го ри,  

Ме ђу на род ни цен тар за пра во слав не сту ди је, 2019, стр. 324)

Срп ска ме ди је ви сти ка до би ла је јед ну из у зет но до бру мо но гра фи ју ко ја на 
ве о ма убе дљив и на уч но уте ме љен на чин при ка зу је срп ску пи са ну реч по чев ши 
од ње них пр вих по твр да.

Ау тор, др Вик тор Са вић, са чи нио је књи гу ко ја се са сто ји из се дам по гла вља 
и пред ста вља из бор ње го вих ра до ва с по себ но пи са ним тек сто ви ма за ову при ли ку 
ко ји се ба ве пра по че ци ма срп ске пи сме но сти из но се ћи и све про бле ме ко ји се од-
но се на те дав не, за там ње не ве ко ве, у ко ји ма је ни кло и раз ви ло се ћи ри ло ме то ди-
јев ско опи сме ња ва ње и хри сти ја ни за ци ја сло вен ског жи вља, па, на рав но, и Ср ба.

Већ у Пр вом по гла вљу (Пр ва сто ле ћа срп ске пи сме но сти, стр. 9–27) Ау тор ће 
ука за ти на то да „До пре два де се так го ди на у срп ској на у ци као да ни је би ло сме ло сти 
да се гла сни је из рек не ми сао да је Ма ри ји но че тво ро је ван ђе ље спо ме ник са срп ског 
под руч ја, а ти ме би се од луч ни је за ко ра чи ло у про шлост ста ри ју од XII сто ле ћа. 
Оста ја ло се на твр ђе њу да је то ̓ ста ро сло вен ски спо ме ник’, мо жда ̓ срп ске про ве нијен-


